





扫黑除恶,守护国泰民安



《扫黑除恶——为了国泰民安》

类型:纪录片

制片国家/地区:中国

首播: 2021-03-26

集数: 6

单集片长:50分钟

播出平台:中央广播电视总台央视综合频道、

新闻频道、央视新闻客户端

小谷间介:

《扫黑除恶——为了国泰民安》是 全国扫黑办与中央广播电视总台联合 摄制的六集政论专题片。该片全景展 现以习近平同志为核心的党中央部署 推进扫黑除恶专项斗争的非凡历程, 充分展示三年来依法重击黑恶势力的 丰硕战果。 政论专题片《扫黑除恶——为了国泰民安》共6集,分别为《战略决断》《依法重击》《打伞破网》《治乱清源》《督导利剑》《长治久安》,选取25个典型案例,对山西、安徽、江西、湖南等19个省区市实地拍摄,采访参与专项斗争的党政干部、办案干警以及案件当事人、人民群众170余人,讲述了扫黑除恶专项斗争给广大人民群众带来获得感、幸福感、安全感的鲜活故事,展现了各地各部门和人民群众与黑恶势力坚决斗争的感人事迹,呈现了建设更高水平的平安中国、法治中国的生动实践。

《扫黑除恶——为了国泰民安》通过深入采访各方面当事人,运用更加直观的方式、更加深刻的视角,让人们看到了惊心动魄的扫黑过程,以及发人深省的典型案例。有的所谓地方"首富",其白手起家的背后并不是勤劳致富,而是用暴力支撑起来"黑色道路",暴力开路、打字当头、赔偿了事。有的"村霸"把持基层政权,建立相当规模的"关系网"和"保护伞",竟然使村两委班子成员在其公司任职,把集体资源装入囊中……在这部政论片中,如"操场埋尸案"这样热点新闻事件背后黑恶势力的违法犯罪行径也被——揭露。

观众对该片的反应,正如央视主播对该片的评价: "大家的反应:首先是触目惊心。黑恶之猖獗触目惊心。同时,大家也看到了根除黑恶,这次的猛药更对症、更治本。因为专项斗争不光对黑恶应打尽打,更对黑恶的大伞小伞,应挖尽挖,应破尽破。"

央广网特约评论员也对该片作出评论:扫黑除恶专项斗争中惊心动魄的故事、涉案人员深深的忏悔、法律彰显的强大震撼力,都引起关注。尤其是第三集《打伞破网》播出后,一些党员领导干部因甘愿充当黑恶势力的"保护伞"而受到党纪国法的惩处,更是让群众拍手称快。黑恶势力

在一些地方之所以能够长期生存,源 于两个要素:第一是有"保护伞"撑 腰。与黑恶势力勾结的一些党员干部 往往手中握有权力,通过干预司法, 使黑恶势力长期得到庇护,得以游走 于法律之外。第二是在经济层面形成 利益共同体。黑恶势力和"保护伞" 在经营中彼此捆绑, 非法获益, 同时 又通过源源不断的利益输送, 巩固和 扩大基本盘。正是因为"保护伞"的 撑腰, 才使得一些黑恶势力横行乡 里,无所顾忌。"宋氏兄弟"盘踞辽 宁东港 30年,只因背后有了曾任东 港市市长、市委书记刘胜军的庇护。 海南昌江特大涉黑组织的"黑老大" 黄鸿发之所以横行数十年,源于当地 公安、商务、市场监管、水务、国土 等部门的系统性坍塌。 《打伞破网》 中的一个个案例,让人民看到了中央 "扫黑务求彻底、除恶务必除根"的 坚定决心。拔除"保护伞",剪断关 系网,扫黑除恶才能走向纵深,彻底 荡涤污垢。经过几年的专项斗争, 大批"保护伞"已经受到法律的惩 处。这也再一次用铁的事实证明,全 面从严治党对于保护百姓权益的重要 性。扫黑除恶、打虎拍蝇,两者有机 结合,才会更加彻底地保护百姓利 保一方平安!

在一系列关于专项斗争的成果数据中,这几个数据尤其值得关注:全国共立案处理涉黑涉恶腐败和"保护伞"115913人,存在相关问题的4.27万村干部,全面清除出农村干部队伍。专项斗争收官,不代表扫黑除恶收手。谁在黑恶犯罪上不收手,谁就必被捉。

《扫黑除恶——为了国泰民安》 以浓厚的思辨色彩、多维的评述角度,讲述了为期三年的全国扫黑除恶专项斗争中的典型案例,向全社会表明:我们幸福安宁的生活并非从天而降,而是其来有自。

(综合整理自央视新闻网、央广 网、法治日报等)

分集介绍 >>>

第一集 战略决断

2018年1月,一场为期三年、集党和国家之力、动员全社会参与的扫黑除恶专项斗争以雷霆万钧之势在全国展开。这是以习近平同志为核心的党中央审时度势,站在"两个一百年"奋斗目标进入历史交汇期,中国特色社会主义进入新时代的战略高度,作出的重大决策部署

第二集 依法重击

开展扫黑除恶专项斗争,是以习近平同志为核心的党中央在全面建成小康社会的决胜阶段作出的重大战略决断,扫黑除恶,令出如山,全国各地闻令而动,各级政法机关在扫黑除恶主战场上率先掀起了荡涤黑恶的凌厉攻势。打得准,既要让剑锋对准群众反映最强烈、最痛恨的"黑"与"恶",也要让扫黑除恶的利剑始终在法治轨道上依法重击。打得狠,就是要对每一股常年危害一方而不倒的黑恶势力直击七寸,连根拔起。

第三集 打伞破网

黑恶势力是人民群众深恶痛绝的社会毒瘤,这颗毒瘤膨胀成势,离不开"保护伞"的支撑庇护。对涉黑涉恶犯罪案件,一律深挖其背后腐败问题;对黑恶势力"关系网""保护伞",一律一查到底,绝不姑息。扫黑除恶既要打掉黑恶之徒,也要清除队伍内部的害群之

第四集 治乱清源

扫黑除恶专项斗争向治安乱点、行业乱象、基层乱局等问题果断亮剑,云南大理"黑老大"邓利勇控制200多名妇女卖淫,多名执法人员竟在背后用"暗语"通风报信。长江沿岸10个省市相继破获一批非法采砂及破坏长江生态的大案要案,有非法采砂组织一条船一天竟挖砂一万吨。

第五集 督导利剑

扫黑除恶专项斗争是一场全领域、全行业、无死角的人民战争,扫黑风暴在全国形成了强大声势,但有些地方却是雷声大、雨点小,标语贴满街,却既不见黑恶服法,也不见"黑伞"现形。要把每一颗生满黑恶的毒瘤连根铲除,要把每一片滋生毒瘤的土壤彻底净化,就要突破各种阻力,推动专项斗争纵深到底。对扫黑除恶进行全覆盖式督导,成为了压实责任、破解梗阻、决战决胜的关键一招。

第六集 长治久安

和黑除恶是一项长期而艰巨的任务, 历史 扫黑除恶是一项长期而艰巨的任务, 历史 上对黑恶势力也曾多次开展打击专项行动, 但 一些地方的黑恶势力打不尽、除不绝, 关键在 于打得不持续, 没有建立起长效机制, 实现常 态化治理。扫黑除恶没有终点, 为了遏制黑恶 势力卷土重来, 彻底根除黑恶势力滋生的 壤, 以习近平同志为核心的党中央顺应人民期 待, 决定在为期三年的专项斗争结束后, 继续 常态化、机制化开展扫黑除恶斗争。



